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Kleine Anfrage 
der Abgeordneten Frau Eid und der Fraktion DIE GRÜNEN 

Somalische Armee begeht Morde an Zivilisten 

Wir fragen die Bundesregierung: 

1. Kann die Bundesregierung die Aussagen des kenianischen 
Präsidenten Daniel Arap Moi bestätigen, daß die somalischen 
Regierungstruppen im Kampf gegen die Rebellen im Süden 
des Landes eine „Politik der verbrannten Erde" praktizieren? 

2. Ist der Bundesregierung bekannt, daß die somalische Armee 
Hunderte von Zivilisten, einschließlich Kinder und schwan-
gere Frauen, dabei erschossen hat? 

3. Ist der Bundesregierung bekannt, daß Mitte September die 
somalische Armee die gesamte Bevölkerung der Stadt Dobli 
und ihrer Umgebung an der Grenze zu Kenia ermordet hat? 

4. Ist der Bundesregierung die genaue Anzahl der Menschen 
bekannt, die am 14. Juli bei einem Massaker vor der Ali-
Scheich-Suvi-Moschee in Mogadischu getötet worden sind? 

5. Wie viele Menschen sind in diesem Jahr in Somalia hingerich-
tet worden? 

6. Wie hat die Bundesregierung auf die oben genannten Terror-
anschläge und Menschenrechtsverletzungen gegenüber der 
somalischen Regierung reagie rt? 

7. Welche Maßnahmen gedenkt die Bundesregierung zukünftig 
zu ergreifen, um die somalische Regierung zu veranlassen, 
solche Morde zu beenden? 

8. Welche Konsequenzen gedenkt die Bundesregierung hin-
sichtlich der Anerkennung von Asylbewerbern aus Somalia zu 
ziehen? 

9. Wie viele Gefangene sind seit der Ankündigung der somali-
schen Regierung über Freilassung und Amnestie von Anfang 
1989 bisher freigelassen worden, bzw. wie viele politische 
Gefangene befinden sich nach Erkenntnissen der Bundes-
regierung noch in somalischen Gefängnissen? 

10. Hat die somalische Regierung seit 1980 von der Bundesregie-
rung Polizeihilfe erhalten? 
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11. Gab es seit 1980 militärische Kooperation zwischen der Bun-
desrepublik Deutschland und Somalia, wenn ja, in welcher 
Form? 

12. Wie beurteilt die Bundesregierung im Lichte der politischen 
Entwicklung in Somalia die weitere entwicklungspolitische 
Zusammenarbeit zwischen der Bundesregierung und der 
somalischen Regierung? 

Bonn, den 19. Oktober 1989 

Frau Eid 
Dr. Lippelt (Hannover), Frau Oesterle-Schwerin, Frau Dr. Vollmer und Fraktion 


